

POROČILO O DELU DRUŠTVA SPECIALNIH IN REHABILITACIJSKIH PEDAGOGOVSLOVENIJE ZA LETO 2016

Društvo specialnih in rehabilitacijskih pedagogov Slovenije (v nadaljevanju DSRPS) je v preteklem letu oziroma do seje Občnega zbora uresničevalo in izvajalo naloge iz plana dela DSRPS za leto 2016, sprejetega na Občnem zboru društva – 30. marca 2016 v Portorožu.

Delo DSRPS je potekalo v okviru Glavnega odbora društva, stalnih komisij in v okviru posameznih strokovnih sekcij društva. Obravnavani so bili različni skupni problemi, ki so zadevali skrb za strokovno rast in razvoj strokovnega dela, skrb za osebno rast specialnih in rehabilitacijskih pedagogov/pedagoginj, zakonske in normativne podlage za delo, izvajanje založniške in kulturne dejavnosti ter različnega sodelovanja z drugimi organizacijami doma in tudi v tujini.

Po posameznih področjih dela oziroma skupnih nalogah društva so bile izvedene naslednje pomembnejše naloge oziroma aktivnosti:

1.

Komisija za razvoj področja je obravnavala problematike odraslih ljudi s posebnimi potrebami in njihove možnosti izbire v programih, oblike bivanja v skupnosti, vseživljenjsko učenje; pridobitev podatkov, analiza stanja (obstoječi programi, možnosti izbire) in načrt, ki bo usmerjen v aktivnosti za spremembe pri izboljšanju stanja odraslih OPP po 26. letu starosti. Pripravila je izhodišča vprašalnika za poizvedbo stanja in sicer za različna področja kot so bivanje, zaposlovanje, aktivnosti vseživljenjskega učenja in drugih oblik vključevanja, aktivnega državljanstva (samo zagovorništva), oblik obstoječih prilagoditev, oblik in metod dela, na osebo usmerjenih načrtov. Zanimajo nas rehabilitacijski programi, oblike zaposlitev, možnosti vključevanja v lokalno skupnost, primeri dobrih in slabih praks, inovativni pristop. Glede na časovne termine je bil oblikovan predlog, da poizvedbo izvedemo septembra oziroma oktobra 2016. Obiskala je reprezentativne ustanove, predlog Zagreb.

2.

Komisija za mednarodno sodelovanje je nadaljevala svoje delo pri iskanju možnosti za razvijanje ključne programske usmerjenosti Društva in dela Komisije ter razvijanja oblik sodelovanja z državami bivše Jugoslavije ter sorodnimi organizacijami v Evropski uniji ter druga aktualna sodelovanja mednarodnega značaja.

Nalogo so le deloma realizirali, saj več od povabil k udeležbi na različne strokovne kongresne, še posebej dejanske izmenjave, ni prišlo.

V letu 2016 je Komisija sodelovala pri pripravi, organizaciji in izvedbi XXIV. Izobraževalnih dni specialnih in rehabilitacijskih pedagogov Slovenije.

3.

Komisija za podelitev priznanj Antona Skale je v letu 2016 podelila 1 priznanje. Dobili so jih:

- dr. Irena Ceglar, Varstveno delovni center Tončke Hočevar, Ljubljana.

4.

Komisija za izbor otroških in mladinskih glasila zavodov za usposabljanje je v letu 2016 podelila 6 priznanj otroškim in mladinskim glasilom zavodov za usposabljanje:

- Naše Življenje, CIRIUS Kamnik
- Torba, CKSG Portorož
- Grajske novice, Prevezgojni dom Radeče
- Pod gradom, Center Janeza Levca, OŠ Levstikov trg
- Lastovke, Dom Antona Skale, Maribor
- Pikapolonica, OŠ Minke Namestnik – Sonje, Slovenska Bistrica.

5.

Na **XXIV. izobraževalnih dnevih specialne in rehabilitacijske pedagogike**, ki so bili uspešno izvedeni v mesecu marcu, in sicer od 30. in 31. marca 2016, v Portorožu je bila obravnavana aktualna tema Kako lahko drugače? Socialna vključenost otrok in mladostnikov in odraslih s posebnimi potrebami.

S socialno vključenostjo presegamo stanje, v katerem posameznikom ali posameznim skupinam preprečujemo dostop do pravic, priložnosti in virov, ki so na razpolago v družbi in ki omogočajo uspešno vključenost vanjo. Gre za skrb za enakost ljudi, pravičnost, solidarnost z drugimi. Gre za prizadevanje, da lahko vsi živimo čim bolj neodvisno in demokratično življenje, za spodbujanje enakopravnosti ljudi za življenje brez izključevanja.

Izobraževalni dnevi specialnih in rehabilitacijskih pedagogov so priložnost, da vsako leto znova obogatimo svoje vedenje z odzivi stroke na aktualno dogajanje na področju vzgoje, izobraževanja, usposabljanja otrok, mladostnikov in odraslih s posebnimi potrebami.

Izobraževalni dnevi so priložnost, ko razmišljamo, kako poskrbimo za otroke v vrtcih in osnovnih šolah; analiziramo, kakšne možnosti ponujamo otrokom, mladostnikom in odraslim s programi vzgoje, izobraževanja in usposabljanja; razpravljamo o dejanski razpoložljivosti in ustreznosti storitev, ki jih izvajamo, ter kritično pogledamo v že obstoječe pomoči ter nove oblike zagotavljanja socialne vključenosti.

Z vabljenimi predavatelji in dejavnim sodelovanjem udeležencev v delavnicah z izbranimi predstavitevami izkušenj in primerov dobrih praks smo se natančneje dotaknili področja socialne vključenosti na treh nivojih, in sicer (a) vrtca in šole, (b) zaposlitve in dela ter (c) oskrbe in bivanja.

Dobitnice in dobitniki sekcijskih priznanj v letu 2016 so:

LDMR sekcija - za področje usposabljanja oseb z lažjimi motnjami v duševnem razvoju Andreja Gorše, Osnovna šola Jela Janežiča, Škofja Loka; Zlatko Štrmec, Dom Antona Skale, Maribor; Darja Hauko, Osnovna šola IV. Murska Sobota, Murska Sobota; Andreja Pogorevc, Osnovna šola Minke Namestnik - Sonje, Slovenska Bistrica; Tamara Lipičar, Center za usposabljanje Janeza Levca, Ljubljana; Maja Garbajs, Center za vzgojo, izobraževanje in usposabljanje Velenje; Darinka Pirc, Osnovna šola Dragotina Ketteja, Novo mesto; Borislava Munda, Osnovna šola dr. Ljudevita Pivka, Ptuj; Ema Dolenc, Center za usposabljanje Janeza Levca Ljubljana;

ZTTMDR sekcija - za področje usposabljanja oseb z zmernimi, s težjimi in težkimi motnjami v duševnem razvoju Marjeta Rožič, Osnovna šola Dragotina Ketteja, Novo mesto; Irena Čolpa, Center za usposabljanje Janeza Levca Ljubljana; Rok Usenik, Center za usposabljanje, delo in varstvo Dolfke Boštjančič, Draga, Ig; Jure Vajs, Center za usposabljanje, delo in varstvo Matevža Langusa, Radovljica; Anita Špes, Zavod za usposabljanje, delo in varstvo dr. Marijana Borštnarja, Dornava; Sladžana Tomašević, Osnovna šola Glazija, Celje; Romana Vidovič, Zavod za usposabljanje, delo in varstvo dr. Marijana Borštnarja, Dornava;

ČVM sekcija – za usposabljanje otrok in mladostnikov s čustvenimi in vedenjskimi motnjami Gordana Kaisersberger Grlica, Vzgojno-izobraževalni zavod Višnja Gora; Edita Švarc, Vzgojni zavod Slivnica pri Mariboru; Janez Domajnko, Vzgojni zavod Slivnica pri Mariboru;

MSRP sekcija - za področje mobilne specialne in rehabilitacijske službe Gabrijela Kverh Žgur, Osnovna šola Kozara, Nova Gorica; Romana Fidler, Osnovna šola Glazija, Celje; Milena Pačnik, Center za vzgojo, izobraževanje in usposabljanje Velenje;

SURDO sekcija - za področje usposabljanja gluhih in naglušnih Vesna Žerjal, Center za korekcijo sluha in govora Portorož; Ana Strmčnik, Center za korekcijo sluha in govora Portorož; Branka Podboj, Zavod za gluhe in naglušne Ljubljana; Živa Ribičič, Zavod za gluhe in naglušne Ljubljana;

LOGO sekcija - za področje usposabljanja oseb z govorno-jezikovnimi motnjami Barbara Južna, Center za usposabljanje Janeza Levca Ljubljana;

FIBO sekcija - za področje usposabljanja gibalno oviranih oseb Alenka Markuš Humar, Center za izobraževanje, rehabilitacijo in usposabljanje Kamnik; Ines Bandelj Šinigoj, Center za izobraževanje, rehabilitacijo in usposabljanje Vipava; Katarina Trbanc, Center za izobraževanje, rehabilitacijo in usposabljanje Vipava; Sabina Bavcon, Center za izobraževanje, rehabilitacijo in usposabljanje Vipava;

TIFLO sekcija - za področje usposabljanja slepih in slabovidnih Janja Hrastovšek, Zavod za slepo in slabovidno mladino Ljubljana; Grega Hribar, Zavod za slepo in slabovidno mladino Ljubljana;

Posebo priznanje sekcije LDMR za dolgoletno delo v društvu pa je prejela Sonja Kralj.

6.

Tradicionalno vsakoletno enodnevno srečanje – **Dan specialnih in rehabilitacijskih pedagogin in pedagogov**, že 29. po vrsti, je bilo organizirano 7. oktobra 2016 na Ptuju.

Na svečanem delu srečanja so bila podeljena priznanja Antona Skale in priznanja za najboljša otroška in mladinska glasila za preteklo šolsko leto.

7.

Pomembna oblika dela in povezovanja članic in članov po posameznih strokovnih področjih so bile **sekcije društva**. Društvo je imelo v tem obdobju osem sekcij, od tega sedem strokovnih in eno interesno sekcijo. Aktivnost in dejavnost sekcij društva je bila, skladno z dosedanjo prakso, organizirana v okviru upravnih odborov ter preko dogovorjenih skupnih akcij za posamezno področje. Upravni odbori sekcij so poleg strokovne problematike društva obravnavali posamezna področna vprašanja. Poleg tega so v posameznih sekcijah izvedli vsaj eno pomembnejšo skupno nalogo oziroma obravnavali še naslednje:

- **LMDR sekcija za področje usposabljanja oseb z lažjimi motnjami v duševnem razvoju** je med ključnimi dejavnostmi izvedla 26. državna revija Zapojmo, zaigrajmo, zaplešimo v soorganizaciji OŠ dr. Mihajla Rostoharja, Krško, 7. Srečanje gledaliških skupin OŠPP, v soorganizaciji OŠ Pod goro, Slovenske Konjice, 9. Likovno srečanje osnovnih šol s prilagojenim programom, v soorganizaciji OŠ Kozara, Nova Gorica in skupaj s sekcijo ZTTMDR strokovna ekskurzija za člane UO LMDR sekcije – obisk Socialno varstvenega zavoda Hrastovec.
- **ZTTMDR sekcija za področje usposabljanja oseb z zmernimi, s težjimi in težkimi motnjami v duševnem razvoju** je v letu 2016 uresničila naslednje načrtovane naloge: Ekskurzija v SVZ Hrastovec, 23. 5. 2016, skupaj s sekcijo LDMR, Seminar: Lahko branje (priprava in izvedba seminarja) 22. 11. 2016 Vojka Lipovšek Polc, Grozdana Bah Draksler -organizacija, izvajalska skupina: ekipa CUDV Črna, ekipa CUDV Draga Ig, dr. Aksinja Kermauner.

- **ČVM sekcija za področje usposabljanja oseb s čustvenimi in vedenjskimi motnjami** je bila v letu 2016 najbolj dejavna pri naslednjih dejavnostih: Seminar Sensitivity trening – 2. stopnja (30. marec – 2. april 2016), Seminar Sensitivity trening – 3. stopnja (5. – 8. oktober 2016), Seminar Sensitivity trening – 1. stopnja (9. - 12. november 2016), Izdaja 49. številke glasila Ptički brez gnezda (december 2015), 1. študijsko srečanje (14. in 21. december 2016, Višnja Gora), Tradicionalne aktivnosti med zavodi: zavodijada (MD Malči Beličeve, 27. maj 2016).
- **LOGO sekcija za področje usposabljanja oseb z govornimi motnjami** je v letu 2016 poskrbela za aktivno sodelovanje na različnih kongresih, seminarjih in ostalih izobraževanjih v Sloveniji in tujini ter aktivno sodelovanje z Društvom logopedov Slovenije.
- **SURDO sekcija za področje usposabljanja gluhih in naglušnih** je udeležila na kongresu FEAPDA (oktober 2016), nadaljevanje sklepov okrogle mize v januarju 2015 – sprememba kurikulumu za gluhe, naglušne v zavodih glede uvajanja drugega tujega jezika – sodelovanje z ZRSŠ. Aktivna udeležba s prispevki na Okrogli mizi na ZDGNS: »PV mi je spremenil življenje.« in sodelovanje na Izobraževalnih dnevih specialne in rehabilitacijske pedagogike 2016
- **TIFLO sekcija za področje usposabljanja oseb z motnjami vida** je v letu 2016 organizirala 1. srečanje TIFLO sekcije z obravnavo strokovnih vprašanj. Glavnina dela TIFLO sekcije je potekala v 3 strokovnih komisijah (Komisija za slovensko brajico, Komisija za oceno didaktičnih materialov za slepe in slabovidne in Komisija za pripravo terminološkega slovarja); Ohranjanje stikov s sorodnimi institucijami v tujini, Skupinsko članstvo v ICVI, skupinsko sodelovanje v MDVI Euronet in udeležba na letnem sestanku in aktivno sodelovanje na Izobraževalnih dnevih specialne in rehabilitacijske pedagogike 2016.
- **FIBO sekcija za področje usposabljanja gibalno oviranih oseb** je v letu 2016 realizirala naslednje naloge : 11. dan plavanja in iger v vodi za plavalce Halliwick-a, soorganizator CIRIUS Vipava, 21. april 2016, Extempore v oblikovanju gline za učence iz OŠPP in zavodov severno-primorske regije, soorganizator CIRIUS Vipava, 18. maj, 2016, 10. strokovni posvet o hipoterapiji, 30. september 2016, Športno srečanje mladostnikov treh specialnih ustanov, Zavod za slepo in slabovidno mladino Ljubljana, Zavod za gluhe in naglušne Ljubljana in CIRIUS Kamnik, oktober 2016, soorganizator CIRIUS Kamnik. Zlati sonček, druženje in prilagojene športne aktivnosti učencev OŠ CIRIUS Kamnik in učencev večinskih šol, kjer izvajamo DSP, maj 2016, soorganizator CIRIUS Kamnik.
- **MSRP sekcija za področje mobilne specialno pedagoške in rehabilitacijske službe** je bila 2016 dejavna pri obravnavi različnih strokovnih vprašanj. Članice upravnega odbora so spremljale aktivnosti glede strokovnih, organizacijskih, kadrovskih, pravno formalnih vprašanj o mobilni specialni in rehabilitacijsko pedagoški službi ter dejavno opozarjala na izpostavljena področja. Sodelovale so tudi na študijskih skupinah, kjer so se pogovarjali o možnostih boljšega povezovanja mobilnih specialnih in rehabilitacijskih pedagogov na večinskih osnovnih šolah ter o izmenjavi primerov dobre prakse.
- **Sekcija inkluzivnih pedagogov** je v letu 2016 poskrbela za aktivno sodelovanje na različnih kongresih, seminarjih in ostalih izobraževanjih v Sloveniji in tujini ter aktivno sodelovanje z Društvom logopedov Slovenije.

- **Sekcija UPOKOJENCEV** je v letu 2016 poskrbela za aktivno sodelovanje na različnih kongresih, seminarjih in ostalih izobraževanjih v Sloveniji in tujini ter aktivno sodelovanje z Društvom logopedov Slovenije.
- **ŠTUDENTSKA sekcija** je v letu 2016 predstavila študentsko sekcijo študentom specialne in rehabilitacijske pedagogike. Oblikovala je skupine študentov specialne in rehabilitacijske pedagogike, ki aktivno sodelujejo v študentski sekciji. Oblikovala je strani na Facebook-u in obveščanje o novostih, dogodkih, prostovoljnih delih, izobraževanjih na področju specialne in rehabilitacijske pedagogike ter o delu študentske sekcije. Organizirala je različne dogodke: stojnica na Pedagoški fakulteti ob dnevu avtizma (april 2016); deljenje letakov na Pedagoški fakulteti ob dnevu epilepsije (maj 2016); delavnica na festivalu Igraj se z mano (maj 2016); delavnica na pikniku Najboljših pedagogov (maj 2016); deljenje letakov na Pedagoški fakulteti ob dnevu cerebralne paralize (oktober 2016); predstavitev študentske sekcije na Tržnici prostovoljnih del in v filmsko-debatnem krožku na Pedagoški fakulteti (november 2016); diskusija in delavnica znakovnega jezika ob dnevu slovenskega znakovnega jezika (november 2016); sklop predavanj Večeri specialnih in rehabilitacijskih pedagogov ob mednarodnem dnevu oseb s posebnimi potrebami (december 2016); Sprejem brucev specialne in rehabilitacijske pedagogike oktobra 2016 (predstavitev študentske sekcije na prvi študijski dan in »krst«); Ustanovitev delovne skupine za prevod Ustave Republike Slovenije v lahko berljivo obliko.

8.

Kot soizdajatelj je DSRPS skupaj s SOUS in družbo Centerkontura pripravilo dve samostojni številki revije Defektologica Slovenica/specialna in rehabilitacijska pedagogika, osrednje in edine znanstvene in strokovne revije na področju specialne in rehabilitacijske pedagogike.

9.

Skupne akcije oziroma aktivnosti je povezoval in koordiniral Glavni odbor društva in sicer preko svojih stalnih komisij in drugih organov oziroma teles društva. Glavni odbor društva je imel 3 redne seje. Število članov na dan 31. 12. 2016 je 834.

10.

Pisarna društva je organizirana na lokaciji Linhartova cesta 51 v Ljubljani. Za organizacijo pisarne je bila z družbo Centerkontura sklenjena pogodba o izvajanju storitev vodenja pisarne društva.

Portorož, 28. marec 2017